

# “金凤”带“雏凤” 下乡去创业

## “师带徒”引凤计划创新乡村振兴模式

**本报讯** 记者近日从省人社厅获悉,我省“师带徒”引凤计划自2018年启动以来,在闽清、寿宁、屏南、古田、永泰等11个原省级扶贫开发重点县开展试点,累计组织专家127人次、携带项目175个前往各县与创业青年开展对接,共有70余个专家项目达成协议,形成了助力乡村振兴的创新模式。

近年来,省人社厅高度重视平台载体建设,培育创业主体,优化创业环境,提升人才服务水平,支持返乡人员创新创业,将福建省人才驿站和就业创业元素有机结合,推动开展乡村创业就业工作。

“师带徒”引凤计划将省内外创新创业领军人才(金凤)的产业项目,“嫁接”给致力于返乡创业的大中专毕业生、退伍军人、待就业青年(雏凤),落地一批引领性强、成长性高、扎根农村的创新创业企业,以“师带徒”的形式在各县领办、协办、协办各类

经济实体,孵化推广,帮助扶贫开发重点县培育创业人才、发展地方产业,取得初步成效。

以福建省“师带徒”引凤计划试点县闽清县为例,该县通过设立人才驿站,加强校地合作、培育星创天地、建立创业基地等多种方式,加强平台载体建设。

“师带徒”引凤计划培养的青创人才裴锦泽带领团队在闽清开展筑巢引凤服务,引导青年人才返乡、下乡开展实践、助农等服务12700多人次,服务乡村创业青年、农业企业、农户等3000多人次;对接高层次人才服务乡村20多人次,带动闽清乡村产业升级、文化繁荣。

闽清“三农”服务超市已能够为返乡创业人才提供创业咨询、项目申报、资金申请等“一站式”服务。该县设立了清华大学、福州大学、福建师范大学等6个科教实践基

地和乡村振兴工作站(院),累计吸引全国600名高校大学生和多个大学生创业团队前来实践实习、挂职创业,创业项目荣获中国青年创新创业大赛和省“互联网+”大学生创新创业大赛等奖项共7项。

“师带徒”引凤计划培育的闽清丰达农场星创天地和下炉村兴顺星创天地,已入驻10多个项目团队,汇聚了农业、农庄营销、设计、金融、互联网等多领域资深专业人士,推动了闽清的产融融合,激发了当地农业农村的创新创业活力,加快了科技成果转化转化的速度。

在促进两岸融合方面,闽清县成立的“台湾创业就业基地”,先后引进中华教科文创新发展协会、大台中建筑师公会、台湾见学馆团队等台湾乡建乡创团队,参与当地村镇、休闲农业等建设,并为台湾团队成功申请到5个省级项目补助。(记者 张寅)



## 精准对接用人单位与求职者需求 鼓楼区举行“春风行动”系列招聘

**本报讯** 3月1日—3月31日,由福州市鼓楼区人社局主办的“每周有主题 专场有精彩”线上招聘活动,在中国海峡人才网和鼓楼区公共就业创业平台举行,活动以“屏对屏”代替“面对面”,以“线连线”促进“心连心”,全程进行网络无缝式、动态化和高效性对接洽谈,用人单位和广大人才足不出户,在云端进行求职招聘。

招聘活动由新年迎新岗2021春风行动招聘会、巾帼建功女性招聘会、退役军人及随军家属专场招聘会、高校毕业生线上招聘会四个主题组成,吸引369家企事业单位参会,提供就业岗位1929个,涉及物流、医药、教育、通讯等行业领域,线上实现对接超1万人。

“希望主办方多举办类似有特色的招聘活动。”来自福建新华都

综合百货有限公司的林经理表示,参加本次招聘活动颇有收获,线上招聘会使招聘更加灵活,提升面试效率,也扩大了受众群体覆盖面。

为保障战“疫”时期就业工作顺利开展,鼓楼区人社局依托线上招聘活动举办就业创业政策宣讲、在线送岗活动(如图),首次通过视频连线进行“一对一”在线咨询,为高校毕业生线上送政策、送服务,吸引福建农林大学、武夷学院等省内多所高校毕业生报名参加。视频连线过程中,工作人员从目前就业形势、职业选择、求职技巧等方面出发,为处于求职或创业焦虑期的毕业生,带来线上就业能力提升培训和就业创业政策解读,有针对性地推荐优质企业招聘岗位,精准对接用人单位与求职者需求。(通讯员 陈梦莹)

# 新“村民”投身乡村振兴

## 清华大学乡村振兴工作站闽清站落成

**本报讯** 最近,在闽清县梅溪镇樟洋村,清华大学乡村振兴工作站闽清站(以下简称“闽清站”)正式落成开放,为闽清乡村振兴再添“新引擎”。

“穿过弄堂,就来到我们工作站的直播间,声卡、灯光等直播设备一应俱全……”跟随闽清站地方站长裴锦泽的脚步,一座看似普通的古厝却藏着别样天地。

这是闽清县政府与清华大学签约共建的清华大学乡村振兴工作站闽清站——以清朝乾隆年间的古厝宝英厝为基底,在修复性改造后,打造乡土展厅、多功能会议室、直播间、创客空间等多个场所。

两年前,这里还是一座无人知晓的破败古厝。“屋顶破了好几处,土墙也开裂,虽然有几户住户,但房屋内外堆着垃圾,看起来没什么生气。”村支书刘景浩回忆道。

2019年,清华大学工作站选址宝英厝以来,“人气越来越旺”成为当地居民对古厝的新印象。每逢寒暑假,都有清华大学乡村振兴工作站团队的成员来当地调研、测绘,不时还有学生走进农户家中询问有哪些公共空间方面的需求。

“基于村民需求和工作站功能,我们在保存古厝整体结构基础上,改善了古厝的采光和地面铺设,保留古厝风貌的同时,设计了多样功能区。”负责工作站整体设计的清华大学建筑学院博士生黄杰介绍。

历时一年多的建设,昔日沉寂的古厝如今成为村里最热闹的地方,为青年提供创业项目入驻、实习、实践、乡村振兴一站

式服务等多种服务,目前已签约建立“青春家园”“普惠金融讲习所”等多个项目。

3月30日,是清华大学建筑学院大三学生凌感第五次来到闽清。不同的是,这回他有了一个新身份——樟洋村“荣誉村民”。当日,3名来自不同院校的青年学子获此殊荣。

为什么把这些外来的年轻人称作“村民”?“过去两年的寒暑假,我都和不同高校、不同专业的青年学子来到这里,不仅为工作站的修复改造献计献策,也为乡村振兴出力。”凌感说道。

寒暑假期间,这些年轻人来到闽清的田间地头、街头巷尾,与当地干部、村民同吃同住,广泛调研闽清橄榄、脐橙、茭白等特色农产品产业,投身当地教育产业调研、疫情后农旅复苏调研等多项工作,拓展自身视野同时,为乡村发展建言。

不仅打造乡村振兴工作站作为服务阵地,在工作站筹备、建设的3年间,已有13批130多名清华师生来到闽清,开展众多主题的社会实践与公益服务,并组织来自阿姆斯特丹大学、北京林业大学、福建农林大学等多所高校的师生联合共建,共同完成文化产业、教育产业、旅游产业多方面调研,并完成产业升级方案、品牌包装4套,村庄文创产品3组,工作站设计改造方案1套……在梅巨大地,处处有新“村民”发挥各自所长,参与乡村振兴建设的身影。

“不仅是吸引青年学子投身乡村振兴。”清华大学建筑学院党委副书记张弘表

示,依托工作站这一开放式的合作平台,还将广泛聚集社会、企业等各方面资源要素,为闽清古厝民居活化、产业发展、本土人才培养、三产融合等方面出谋划策。

如今,越来越多的新“村民”愿意走进闽清,这离不开当地的支持。

“为推动工作站建设,我来闽清已有10余次,每次来了之后都还想再来。”工作站清华校方站长韩昊庆说,这不仅源于闽清独特的乡村文化与生活图景的吸引力,在实践过程中,当地政府和三农服务超市提供的支持也让他印象深刻。

作为清华大学乡村振兴服务站落地闽清开展工作的“陪护师”,闽清县三农服务超市协助来梅清华学子与当地各部门、乡镇沟通交流,为清华学子调研、创业提供渠道,提供住宿等基础保障,并安排懂方言的向导陪同调研,尽可能扫清障碍,帮助团队融入当地乡村振兴建设。此外,在政策上,闽清县还出台相关人才政策,对来梅清华学子开展相关项目进行扶持。

“不仅是‘后勤’保障到位。”张弘坦言,目前清华大学在全国多地设立乡村振兴工作站,闽清站的特色之一就在于在地合作方的专业性,“闽清三农服务超市作为在地的项目孵化、运营主体积累了较多经验,为我们融入当地的产业发展提供了很大支持”。

今年,依托乡村振兴工作站,闽清县还将搭建“三创”平台,吸引更多创业大学生返乡,孵化更多落地项目,为本土乡村振兴注入源源不断的活力。(通讯员 俞美燕)

# 武夷山招聘小分队送岗下乡

**本报讯** 近日,武夷山市人社局组建“春风送岗”招聘小分队,组织企业招聘负责人来到岚谷乡开展送岗下乡活动,2093个就业岗位招聘信息“送岗上门”,为当地居民提供春季招聘、“点对点”返岗服务,发放宣传材料300余份,帮助有用工需求的企业招到员工,让有就业意愿的农民工、就业困难人员等重点群体实现就业。

今年以来,武夷山市人社局持续做好

“六稳”“六保”工作,坚持稳中求进工作总基调,围绕人社部门工作主线,强化公共就业服务,开展公共就业服务和职业培训等;强化贫困劳动力稳岗,巩固就业扶贫成果,促进贫困劳动力就业增收。第一季度,全市乡镇街道开发保洁公益性岗位107个,用于安置贫困家庭劳动力。

引导鼓励企业与市职业技能培训机构开展“百日免费在线技能培训行动”,共

同开发安全生产、卫生防疫、职业综合素质、技能基本理论等课程,供职工参加技能理论学习、考试,满足企业生产用工需要。截至2月底,申请职业技能培训补贴人数689人。

同时,推进失业补助金政策贯彻落实到位,确保失业补助金应发尽发。截至目前,发放失业补助金1751人,发放金额576.6万元。(通讯员 孟杨 暨靖)

## 人社服务

### 量身定制 一窗共审

# 龙岩市二级建造师考试审核服务受好评

**本报讯** “太好了,终于过了!”近日,在龙岩市行政服务中心二级建造师审核现场,考生们在窗口复核无误后,喜悦之情溢于言表。

自2016年起,二级建造师考试采用网上报名不见面审查和考后现场复核相结合的审核方式。这种方式不仅减少了窗口审核压力,同时也便利了考生,不需要来回奔走。为了考生顺利复核,龙岩市人社局窗口提前与市住建窗口沟通审核事宜,住建窗口派工作人员前来人社服务窗口共同审核,实现“一窗受理”,提高审核效率。

据介绍,2020年龙岩市参加二级建造师考试的考生约1万人,考试成绩通过人员2166人。受新冠肺炎疫情影响,龙岩市改变往年考后复核的审核方式,由原来的集中审核改为分时分批现场审核,系统每半天安排50名左右考生到现场复核,审核时间由原来的5天延长至25天。这种审核方式减少了排队等候的现象,最大程度避免了人

员聚集。

保证审核质量的同时,龙岩市人社局窗口针对不同考生需求,采取个性化服务,如二级建造师的考试群体主要是建设单位的人员,很多考生建设项目在市外甚至省外,无法按照系统安排的时间到现场审核,要求提早或推迟审核,窗口工作人员尽量另外安排审核时间;若考生无法到现场参加审核,可出具委托书委托他人办理;同一单位有多位考生参加现场复核的,可以由单位出具委托书统一办理;不少考生表示无法带毕业证书原件或身份证原件到现场,窗口本着便民利民原则,对于无法到现场的考生可由被委托人提供考生的学信网在线验证报告和身份证复印件到现场审核,或者由窗口工作人员帮助查询。这些为考生量身定制的审核方式,为考生带来了便利和安全保障,获得考生们的一致好评。(通讯员 邱小尧)

福建省企业经营管理者评价推荐中心(以下简称中心)是2000年1月由福建省委编办批准成立的事业单位,是福建省最早从事中高级企业经营管理者评价、考试、培训、推荐服务的专业机构,隶属于中国海峡人才市场。中心开展的主要业务有:

一、提供专业化的社会化考试服务。中心建有社会化考试题库管理系统和企事业单位公开招聘报名系统,拥有一支专业的社会化考试命题、面试专家队伍,承接省内外机关、企事业单位委托的命题组卷、面试遴选、考务组织等工作。

二、提供科学化的人才测评服务。中心拥有专业、实用的人才测评系统和一支专业的评价专家队伍,具有丰富的人才测评咨询经验,常年为用人单位开展岗位素质、能力素质、心理素质、就业指导、公共职业等方面专业化人才素质测评与专家工作坊服务。测评业务涵盖企事业单位的招聘考核、选拔晋升、人事调配、定岗安置、组织调整、培训提升等,高校毕业生就业、高考志愿填报前的个人职业兴趣、职业倾向、职业适应性测评咨询服务,企业员工或个人心理测评等。

三、提供个性化的管理咨询服务。中心拥有专业的管理咨询专家队伍,根据客户需求,为企业事业单位提供人力资源战略规划、组织设计、工作分析、薪酬体系设计、绩效考核管理、培训体系搭建等专业化人力资源管理咨询服务。

四、提供定制化的经营管理研修。中心整合省内外经济、管理、金融、人文等领域雄厚的高校、企业的教学力量及科研管理机构的知名实战专家,提供定制化研修培训服务项目;受政府有关部门和企事业单位委托,承办我省企业中高级经营管理人才研修培训,企业家人才专题研修等,致力于培育我省优秀企业经营管理者,提升企业经营水平与核心竞争力。

五、提供公益化的职业经理人服务。中心建有福建省职业经理人才库,开展职业经理人研修、评价、推荐等服务,致力于提升我省企业职业经理人的经营管理能力。

我们的联系方式:  
社会化考试服务,咨询电话:0591-87383113;  
人才测评、背景调查,咨询顾问电话:0591-87383146;  
管理咨询、经营管理研修培训、职业经理人服务,咨询顾问电话:0591-87383144。  
办公地址:  
福州市鼓楼区软件大道89号福州软件园F区7号楼13层(350003)

## 闽侯县大阳工艺品有限公司

闽侯县大阳工艺品有限公司成立于2006年,公司坐落于美丽的铁岭工业下河路10号,有自己的独立厂房将近20000平方米。经过10几年的奋斗发展,团队现有100多人,各个部门分工清晰、条理分明。

为了能够再创佳绩,在行业争得上游,现需要招聘相关人才加入团队添砖加瓦,共同实现美好的未来。

**外贸业务人员 6人**  
薪资:5000~8000元/月  
**岗位要求:**  
1.多渠道开发新的客户。  
2.报价、打样、跟单、出货、收款、推新。  
**其他要求:**  
1.年龄22—45岁,本科以上学历,专业不限。  
2.有从事传统外贸相关工作经验者优

先,具有一定的外贸业务拓展能力。  
**福利待遇:**  
周末双休、五险一金、绩效奖金、出差补贴、餐补、节日福利、立即上岗、员工旅游、出国机会等。



简历投递: 2020988081@qq.com (备注: 姓名+岗位)

## 12333热线平台

为满足公司业务发展的需要,现面向社会招聘12333客服顾问,主要承接福建12333热线的政策咨询、信息查询等服务。

**12333热线平台客服岗位要求:**  
1.身体健康,普通话标准,具有良好的表达能力;  
2.学历及年龄要求:中专或以上学历,女18—30周岁,男18—35周岁,有相关电话客服工作经验者优先。  
**其他要求:**  
运用12333呼入平台,提供福建省内(除厦门外)的人社政策咨询、信息查询、劳动监察投诉举报、社会保障卡挂失、行风投诉举报等电话咨询服务。  
**工作时间:**  
1.办公班:周一至周五8:00—12:00, 14:00—18:00,周末及法定节假日休息;

2.轮班:8:00—22:00,日均上班时长8小时,上4天休1天,月休6天左右;  
3.排班将根据福建12333热线对外服务时间调整。  
**职业发展通道:**  
1.职位晋升空间:咨询员—质量监督员—值班经理—客服督导;  
2.本部另设有现场班长、后台支撑等岗位,新员工入职1年后可根据工作表现情况参加相关岗位的竞聘。  
**薪酬福利:**  
月工资3000~6000元,实行计件制,上不封顶。缴纳五险一金(养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险、住房公积金),享受带薪年假、高温津贴、交通补贴、定期健康体检等。

简历投递: 2020988081@qq.com (备注: 姓名+岗位)